I. megoldas: Legyenek az E-bol az oldalakra bocsatott merdlegesek talppontjai rendre Ky, L1, M7, N7 (1. abra).

Ezek felezik az EK, EL, EM, EN szakaszokat, ezért a Ky, L1, M1, N7 = Q1 négyszog hasonl6 helyzetid KLMN =
@-hoz, a hasonlosag kozéppontja E, aranya 1 : 2. Elég tehat az allitas igazolasaul @1-r6l megmutatni, hogy érinténégy-
sz0g és érintd korének kozéppontja F, akkor ugyanez all Q-ra is, mert F a hasonlosagi transzformacioban 6nmaganak
a megfelelGje.

@1 érinténégyszog, mert szogeit F K1, EL,, EM;, EN; rendre felezik. Elég ezt pl. EK;-re és az Ly, K1, N1 szogre
belatni, mert @-nak egyetlen oldala, csiicsa sincs kitiintetve, ezért Q1-nek sem, és igy bizonyitasunk )1 barmelyik
szOgére érvényes.

EN,AK; és FLj BK; hirnégyszogek, mert szemkozti Ny és K ill. Ly, és K7 csticsuknal fekvé szogeik derékszogek.
Ezért a @Q1-ben a K1-nél fekvs szog két része a keriileti szogek tétele alapjan

e1 = EKi1N1< = FAN,< = CAD«,
eo = FK1L1<«=FEBLi<<= DBC«,

(felhasznaltuk, hogy E mindkét &tlon rajta van és hogy Ni, L1, az AD, ill. BC oldalon van). Az utobbi szogek az
ABCD négyszog koré irt kornek az A, B csucsokat nem tartalmaz6é CD ivén nyugvo keriileti szogek, ezért egyenlok,
tehat €1 = 2. Ez az, amit bizonyitani akartunk.

Novdky Béla (Budapest, I. Istvan g. II. o. t.)
Megjegyzés. Lényegében ugyanezek felhasznalasaval magara (Q-ra is bizonyithatjuk az allitast, pl. hogy EK felezi
@-nak LK N szogét. A tiikkrozés folytan AN = AE = AK, ezért az NKFE haromszog koriilirt kérének koézéppontja

A, és hasonléan a K LFE haromszogé B. Masrészt AD, ill. BC az AEN, ill. BEL haromszognek szimmetriatengelye,
tehat felezi A, ill. B-nél fekvs szogiiket. Igy a keriileti és kézépponti szogek tétele alapjan

EKN< = FEAN</2=FAD< =CAD<=CBD<=CBE<=
= LBE</2=LKE<.

Allitasunkat az egyenlGségsorozat szélsé tagjainak osszekapcsolasa bizonyitja.
Dobé Ferenc (Budapest, Apéaczai Csere J. gyak. g. L. o. t.)
II. megoldas: Az el6bbi megjegyzésben szerepls, tovabba az LM E, M N E haromszogek koré irt C, ill. D kozép-

ponti korok felhasznalasaval megmutatjuk, hogy @ szemben fekvs oldalparjainak 6sszege ugyanakkora, ebbdl pedig,
mint ismeretes, kovetkezik, hogy @ érinténégyszog.



Az AKN,OBD és CLM haromszogek (2. dbra) hasonlok (O az eredeti kor kozéppontja), mert A-bol, O-bdl, ill.

C-bél kiindulo oldalaik egyenldk, és a koztiik fekvd szog 2a (ill. 360° — 2«, ha « tompaszog). Ebbsl
KN:AN=BD:0D=LM :CM

és tekintettel az AN = AE, CM = CFE egyenlGségekre
BD BD

BD BD-A
és fgy KN + LM = SZ(AE + CE) = WC'

Ugyanigy a BLK, OCA, DM N hasonlo (a csiucsoknal 24, ill. 360° — 23 szogt) egyenld szart haromszogekbol
KL:BK =AC:0A=MN : DN,

és mivel BK = BE, DN = DE és OA = OD, azért

AC AC
KL=~ BE,  MN=- DE,
és igy KL+ MN = g—i(BE—i—DE) = AC()’#.

Ezzel allitasunkat igazoltuk.

Megjegyzés. Egyetlen dolgozat: Géth Ldszléé (Budapest, Konyves Kalman g. IL. o. t.) mutatott ra arra, hogy ha
az ABCD négyszog nem foglalja magaban koriilirt korének O kozéppontjat, akkor a K LM N négyszog nem konvex,
illet6leg haromszoggeé fajul el, ha O pl. az C'D oldalra esik. A bebizonyitott tények ekkor is helytallok, van olyan kor,

amely K LM N mindegyik oldalanak egyenesét érinti, valamint az atellenes oldalparok Gsszege is egyenld.

3. dbra



3.4brank felvételén az I. megoldas FN1AK; és FLyBK; hurnégyszogeiben N és K; valamint L; és K; nem
szemkozti csucsok (ill. akkor szemkoztiek, ha e négyszogeket hurkoltaknak tekintjiik) masrészt N1, L1 az AD, ill. BC
oldal meghosszabbitasan van, ezért a kovetkez6 szamitas helyes:

g1 = EFK1N1<« = 180° — EAN;1<( = CAD«,
go = EK1L1<<=180° — EBL1< = DBC<.

A 4. abran a CAD és CBD szbgek derékszogek, ezért N1 az A-ba, L1 a B-be esik, igy Ny, K1, L1 az AB egyenesre
esnek és igy N, K, L is egy egyenes pontjai.

4. dbra

Ez is mutatja, milyen helytelen az az altalanos szokas, hogy a vizsgalédashoz egyetlen 4brat vesznek alapul és azon
is kertilik a ,szokatlansagokat”.



